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УДК 364. 266 

ПСИХОСОМАТИЧНІ РОЗЛАДИ ЯК ПРОБЛЕМА КЛІНІЧНОЇ 

ПСИХОЛОГІЇ: РЕГІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ 

Лабик Юля, студентка РДГУ 

Науковий керівник: Романюк В.Л., к. біол. н., доц. 

У зв’язку з підготовкою клінічних психологів у вітчизняних 

науковців зростає інтерес до діагностики і профілактики 

психосоматичних розладів. Теоретичні та практичні аспекти 

психосоматичних розладів тісно пов’язані з психофізіологічною 

проблемою, а також проблемою взаємодії нервових та ендокринних 

механізмів регуляції функцій.  Саме тому основною метою даної 

роботи був аналіз психофізіологічної моделі формування 

психосоматичних розладів та її регіональні складові. Окремої уваги 

заслуговують дослідження екологічного і соціального стресу як моделі 

психосоматичних розладів. 

Для аналізу регіональних складових психосоматичних розладів 

були розроблені бланкові методики «Моніторинг довкілля і 

прогнозування впливу техногенного забруднення на розвиток 

йододефіцитних захворювань та їх зв’язку з розладами психіки і 

поведінки», а також опрацьовані статистичні дані  Управління 

охорони здоров’я Рівненської ОДА. Окрім того, заслуговують уваги 

діагностичні методики, а саме «Тип поведінкової активності» і 

«Гісенський опитувальник соматичних скарг».  

Під психосоматичними розладами розуміють симптоми і 

синдроми порушень соматичної сфери (різних органів і систем 

організму), які обумовлені індивідуально-психологічними 

особливостями людини та пов’язані зі стереотипами її поведінки, 
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реакціями на стрес і способами переопрацювання 

внутрішньоособистісного конфлікту [3]. На сьогодні існує кілька 

моделей формування психосоматичних розладів: психофізіологічна 

модель, психодинамічна (психоаналітична) модель, системно-

теоретична модель, соціопсихосоматична модель. 

Історія сучасної психосоматичної медицини починається з 

психоаналітичної концепції Фрейда. Слід відмітити, що історично 

проблема психосоматичних співвідношень у вітчизняній науці 

розглядалася з позиції  кортико-вісцеральної теорії патогенезу хвороб. 

На сьогодні психосоматичний підхід реалізується у рамках цілісної 

(холістичної) парадигми та біопсихосоціальної концепції захворювань 

[2]. 

У рамках нашого дослідження заслуговує уваги 

психофізіологічна модель, яка ґрунтується на дослідженнях Івана 

Павлова (теорія умовного рефлексу і концепція експериментального 

неврозу), Уолтера Кеннона  (концепція «боротьби і втечі») і Ганса 

Сельє (вчення про стрес як загальний адаптаційний синдром). 

«Психосоматична медицина – психофізіологія у клінічному 

контексті», – підкреслював професор Вісконського  університету  

(США)  Д. Грехем. 

Г. Сельє вважав, що «повна свобода від стресу рівнозначна 

смерті».  За визначенням Г. Сельє, стрес (від англ. stres – напруга) – 

це загальна неспецифічна реакція організму у відповідь на дію будь-

яких сильних подразників (стрес-чинників): фізичних (спека, холод, 

травма), психологічних (радість, горе, страх, конфлікти, екзамени), 

біологічних (інфекція), хімічних (інтоксикація) тощо. Цей термін 

часто застосовується до всіх живих організмів, коли виникають 

екстремальні ситуації.  Внаслідок дії різноманітних стрес-чинників в 

організмі виникають однотипні фізіологічні та біохімічні зміни, 

спрямовані на їх нейтралізацію. Сукупність таких змін Г. Сельє назвав 

загальним адаптаційним синдромом, або клінічним виявом стресу, 

який супроводжується трьома стадіями: 1) стадія тривоги або 

напруження; 2) стадія резистентності або адаптації; 3) стадія 

виснаження. Кожна з цих стадій характеризується посиленням функції 

ряду регуляторних систем організму, насамперед функціональної 

ситеми гіпоталамус – гіпофіз – наднирники, зміною гормонального 

статусу і емоційного стану. Загальний адаптаційний синдром – 

захисна фізіологічна пристосувальна реакція організму  і тільки тоді 
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стає патологічною, коли реакція перевищує свою біологічну корисну 

міру.   

Клінічна психологія розрізняє три групи психосоматичних 

розладів: конверсійні симптоми, функціональні синдроми (органні 

неврози) і психосоматичні захворювання (психосоматози). Окремої 

уваги у розвитку психосоматичних розладів заслуговує больовий 

синдром. До класичних психоматичних захворювань відносять 

есенціальну гіпертонію, виразкову хворобу дванадцятиперсної кишки, 

виразковий коліт, бронхіальну астму, ревматичний артрит, цукровий 

діабет, нейродерміти («свята сімка») [3]. Окрім того, заслуговує уваги 

гіпертиреоз як психосоматична проблема та, у зв’яку з цим, 

регіональні проблеми дефіциту йоду. 

Психосоматичні розлади складають значну частину «хвороб 

цивілізації» і впродовж останнього століття були об’єктом 

інтенсивних досліджень, зважаючи на їх зростаючу частку  в загальній 

захворюваності населення. Так, за даними ВОЗ, від 38 до 42 % усіх 

пацієнтів, що відвідують кабінети соматичних лікарів, відносяться до 

групи психосоматичних хворих.   

Психосоматичні розлади є властивістю людського організму як 

унікальної біопсихосоціальної системи. На сьогодні психосоматичний 

напрям можна розглядати і як можливість посилення значною мірою 

деперсоналізованої медицини. Слід відмітити, що психосоматична 

структура особистості включає егоцентризм, агресивність, емоційний 

контроль, інфантилізм, емоційну незрілість, алекситимію, 

амбівалентність, перфекціонізм, пошукову активність, навчену 

безпомічність [2]. 

Людина реалізує власний потенціал у форматі біологічної і 

соціальної програми розвитку. Проте існує специфічний конфлікт 

програм розвитку людини (конфлікт «природа або спадковість» та 

«виховання або навчання»), який може бути причиною розладів 

психіки і поведінки, у т.ч. психосоматичних. Привертає увагу 

методика визначення стрес-стійкості та соціальної адаптації Холмса і 

Раге (1967, США), яка визначає джерело стресів та їх вплив на життя і 

здоров’я людини (шкала соціальної адаптації) і тісно пов’язана з 

реалізацією соціальної програми розвитку. При цьому залишається 

актуальним розробка методики щодо визначення біологічної 

(екологічної) стрес-стійкості людини (реалізація біологічної програми 

розвитку). Окремої уваги заслуговують шляхи реалізації 
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психотерапевтичної допомоги з урахуванням зовнішніх способів 

корекції і прийомів саморегуляції функціональних станів. 

Залишається актуальним дослідження біологічних (екологічних) 

і соціальних складових психічного здоров’я людини та їх 

взаємозв’язку, а також пошук ефективних методів профілактики і 

психотерапії розладів психіки і поведінки з урахуванням їх 

регіональної специфіки. Окремої уваги заслуговують дослідження 

дітей як індикаторів біопсихосоціальних складових норми і патології. 

У Західному регіоні України та на Рівненщині зокрема посилену увагу 

науковців привертають йододефіцитні захворювання, що 

супроводжуються гіпо- або гіперфункціональною активністю та тісно 

пов’язані з психосоматичними розладами і антропологічними 

складовими здоров’я. 

За період 2002-2005 рр. у цілому серед населення Рівненщини 

спостерігається незначна тенденція до зниження захворюваності на 

розлади психіки і поведінки; проте серед дітей відмічається зворотний 

процес – тенденція до зростання захворюваності (F00-F09, F20-F99 

згідно МКХ-10). Заслуговує уваги тенденція щодо зростання 

захворюваності та їх соціальних складових у центральних і південних 

районах Рівненщини – промислово більш розвинутих. Окремої уваги 

заслуговує посилена увага фахівців до діагностики і терапії 

психосоматичних захворювань; у структурі ОПЛ виділено 50 ліжко-

місць для психосоматично хворих (північні райони Рівненщини).  

 На сьогодні із врахуванням екологічних, медико-біологічних і 

соціальних аспектів важливими складовими наукових досліджень є 

впровадження функціональних методів діагностики психосоматичних 

розладів, у т.ч. у системі гіпоталамус – гіпофіз – наднирники та 

гіпоталамус – гіпофіз – щитоподібна залоза, а також методичні 

аспекти щодо профілактики психосоматичних розладів. 
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УСВІДОМЛЕННЯ СЕНСУ ЖИТТЯ ЯК ЧИННИК 

САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ ПІДЛІТКІВ 

Музичук Ірина, студентка  РДГУ 

Науковий керівник: Осьмак Л. П., к. психол. н., доц. 

Розробка цільових програм збереження психічного здоров’я 

нації є актуальною у контексті сучасних суспільних проблем. Однією 

із передумов психічного здоров’я особистості є досягнення нею мети 

самореалізації та само ідентичності, що презентується на 

суб’єктивному рівні як переживання комфорту, щастя, усвідомлення 

повноти власного життя. За А. Маслоу [1], людина, яка актуалізувала 

свою сутність, - найбільш здорова у психологічному сенсі особистість. 

Активізація механізмів самоактуалізації, що проявляється у 

формі прагнення до самоствердження, відбувається у підлітковому 

віці. При цьому, чинниками формування стратегії самоствердження є, 

насамперед, формування і усвідомлення підлітком власної «самості», 

ціннісно-смислових орієнтацій [2]. Тому вивчення осмисленості 

підлітками власного життя у контексті формування стратегій 

самоствердження є актуальним як у теоретичному, так і у 

практичному аспектах. 

Мета дослідження полягала у з’ясуванні індексів особливостей 

осмисленості життя підлітками як індексів актуалізації тенденцій 

самоствердження. Для реалізації дослідницьких завдань були 

використанні методики діагностики стратегії самоствердження 

особистості (Е.П. Нікітін, Н.Е. Харламенкова), сенсожиттєвих 

орієнтацій (СЖО) (Д.О. Леонтьєв). Контингент обстежених – 62 учні 

9-х класів ЗОШ № 11 та № 10 м. Рівного. 

У дослідженні з’ясовано, що підлітки усвідомлюють власне 

життя, як емоційно насичене, наповнене сенсом, оскільки кількісний 

показник за шкалою «процес життя» достатньо високий (28,3). Дещо 

нижчими виявились індекси за шкалою «цілі життя» (26,7), що є 

свідченням орієнтації підлітків на майбутнє, конструювання життєвих 

перспектив. Змістовний аналіз показників за шкалою 




